

第15講 試驗的目的——終久享福

聖經雅各書第一章2至4節：「我的弟兄們，你們落在百般試驗中，都要以為大喜樂；因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。」雅各書第一章12至13節：「忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後，必得生命的冠冕，這是主應許給那些愛祂之人的人。人被試探，不可說：『我是被 神試探』；因為 神不能被惡試探，祂也不試探人。」

我們從聖經裡就看出一個奧秘來：人是必須要落在百般的試煉中，這個試與煉是 神使祂的兒女進步的一個方法。跟小孩子讀書一樣，先要練習，練完了再給他一個考試。考試及格了就可再練習別的功課。英文、數學、歷史、地理、國文都是這麼練，練完了就考試，考試完了再繼續深入地練。「試與練」是神教育祂的兒女最好的方法。

神試煉人是使人成全完備，毫無缺欠

神給人試煉的目的是讓人達到「成全完備，毫無缺欠」的境界。我們從小孩子的時候懵懵無知，慢慢地練、慢慢地試、慢慢地學，學習的過程就是兩個，一個叫練，一個叫試。神就用這兩個過程造就我們，增加我們所不能的。

在中國古時候也有一種說法，孟子說：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓

其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，增益其所不能。」為什麼要「苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為」？就是用以「增益其所不能」，孟子說得非常清楚。「所以動心忍性，增益其所不能」的意思就是把你不能的、不會的給你增加補足起來，所以人越經過試煉就越完全，人越經過試煉就越達到一個全能的地步。人原來什麼都不會，但是磨練、試煉越多，他學的也越多，學的越多，他就會的越多，這就叫做「增益其所不能」，這是 神訓練一個人，讓他成為大丈夫的一個方法。本來我們只是個小人物，神要把我們磨練成為大丈夫。古時候孟子的話就這麼說：「天」要給你一個大責任，還要磨練得讓你受不了，「動心忍性」就是被磨練得受不了了，用以「增益其所不能」，這就造就了一個大丈夫。由一個小人物把你訓練成一個頂天立地的大丈夫，必須用這個法子來做，早在中國古時候就有這說法，是與聖經真理完全一樣。

聖經也是這麼說的，當 神要造就一個人，當 神要把一個重大的責任交給你，你就要經得住這樣的磨練。所以我們一遇見試煉的時候，就都要以為大喜樂。你要高興快樂，勇敢地去應對，面對著磨練試煉，一定要快樂，這就是我們要懂得的奧秘。 神要給你一個大任務，一定要磨練，一定要試煉，這就是 神的方法。但是 神又絕對不試探人，祂出題目而自己去操作，就好像現在我們讓孩子受教育，我們一定找最嚴格的學校來教育子女，所謂「嚴師出高徒」，越嚴厲的老師教出來的孩子越高明。我們找一個不好的學校，孩子在裡邊混幾年出來了，那是沒用的。我們一定要找一個訓練嚴格的學校，裡邊的老師非常嚴厲，他們要求嚴厲就能把孩子教好了。我們做父母的不試驗他，不訓練他，我們自己不親自教他，我們把他送到學校裡，給他一個好的環境來受教育。就像是 神不試探人， 神要給人一個學校

讓他來受訓練，神找幾個嚴厲的老師特別管教他。那麼神怎麼辦呢？神就預備了一個撒但（撒但的意思就是「對頭」的意思）。

「對頭」，就是專門來跟神作對的。神要做成一件事情，它卻一定要來破壞，所以撒但名字的意思就叫做「對頭」，就是與神作對的。凡是神要做的，它一定來搗亂，它一定要破壞。神要教育祂的兒女，它偏就來搗亂，它就來試探人。因為「神不能被惡試探，祂也不試探人」。簡單地說，跟做父母教育兒女一樣，自己下不了手，自己不能狠下心來對兒女，所以神就預備了撒但，這也叫「不法隱意的奧秘」。那麼魔鬼怎麼樣來試探人，它試探人的法子是什麼呢？這是每位基督徒特別要懂的。我要詳細帶大家查考。

魔鬼的試探是神給人的試驗

魔鬼試探人，就是把人所該做的「對的」事，它要用「錯的」方法來試探人。試探就是總把你應當做的事給誤導說成是不對的，這叫試探。人遇到了試探，若能靠主勝過試探，人就進步了，就是在神面前經過試驗，過關了。所以試探與試驗是兩個相對的詞，「試探」是壞的，「試驗」是好的。譬如考試是「好的」，但是當你考試的時候就是「壞的」。人受試探，是被魔鬼試探。但是這個試探是神所准許的，神藉著這件事來成全了祂的試驗。所以忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後，必得生命的冠冕。考了一百分得了冠軍，就得獎賞了。所以這試探雖是不好，是一個很嚴苛的題目，但是若能經過這試驗過關以後，就可得到生命的冠冕，這是神給人的試驗。魔鬼的試探是神給人的試驗，

這麼講大家就清楚了。這也叫做「不法隱意的奧秘」，就是神為什麼留住魔鬼。留著它，讓它作試探人的工具。因為神不試探人，神也不能夠被惡試探。那麼神只好造一個工具，讓它來做這個事。好像做父母的狠不下心來訓練自己的兒女，只好找一個非常嚴厲的老師，讓他故意整整他的兒子。這就是魔鬼被留下來作工的主要原因。魔鬼用什麼法子來試驗、怎麼樣試探人，我們要看幾處聖經，先看神試驗人的目的。

神試煉人的目的

申命記第八章2至3節：「你也要記念耶和華你的神在曠野引導你這四十年，是要苦煉你、試驗你，要知道你心內如何，肯守祂的誠命不肯。祂苦煉你，任你飢餓，將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，使你知道人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裡所出的一切話。」神試煉人的原因，最後顯出結果。神試煉人的方法是四十年苦煉、試驗，所以人受試煉要經過四十年，才知道你的心內如何，要把你的內心顯出來，所以需要四十年。「四十」在聖經裡是一個試驗的數字：以色列人四十年在曠野受神的試煉，耶穌在曠野四十天受魔鬼的試探，所以「四十」是個受試煉的數目。苦煉試驗，煉與試，非常清楚。試煉的方法是讓人吃嗎哪，讓人知道「人活著不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話」。但是神還要讓我們知道為什麼要試驗我們，試驗的原因，神不是惡意地試驗，故意要整我們，祂有個目的。祂的目的是第16節：「又在曠野將你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，是要苦煉你、試驗你，叫你終久享福。」在此，這個試煉的目的就說明了。

神不是害我們，更不是讓我們吃虧，而是讓我們最後能終久享福。祂讓人通過考驗，最後要享福的，所以試驗的目的非常清楚。神試驗我們，苦煉我們四十年，這好像好久的時間，人受試驗的時候很痛苦，但是神最後的目的是什麼呢？祂是要叫我們終久享福，這有多好！聖經把受試驗的原因、受試驗的方法、試驗的目的都給我們解釋清楚了，所以我們受了試驗，就要以為大喜樂。中國古話也說：「吃得苦中苦，方為人上人」，因為人經過試驗以後，他必能終久享福。

神讓我們終久享福

神不是讓你受試驗就一直痛苦下去，而是有一個期限，有一個日期的。把你訓練好了，就讓你去享福。你沒有經歷那個試驗，你就不能享那個福。所以你若想要享那個福，你必須得經過這個試驗的考驗。這試驗的目的是造就你成為一個器皿，能夠盛裝祂所賜的那個福。神試驗我們都有一個目的，祂的目的就是最後讓我們去享福。我們若受了試驗，我們就該喜樂。經上教導說：「我的弟兄們，你們落在百般試驗中，都要以為大喜樂。」因為神讓我們終久享福，讓我們受了試驗，成全完備，毫無缺欠了，就好去享福了。若要享受神賜給我們的福氣，沒有經過這試驗，你就不會享到那個福。經過這個試驗，將來就能去享福，這就是神試驗人的目的、神試驗人的方法、神試驗人的原因。

所以聖經是一本啓示的書，把神的奧秘都給我們解開了。一個基督徒，就算落在百般的試驗中，都要以為大喜樂。我們把這奧秘查清楚了，就懂了。神要給我們永生的福、永遠的福、天上的福，有許多福氣祂要讓我們去享。你假如沒有那個容量，沒有那個氣度，你怎麼去享福呢？你承受不了的。

我還跟孩子們談到一件事，就是有些邊疆地區的人們沒有知識。如果他必須受教育，就受那個阿訇回教的教育。他不喜歡上學校，你給他正式教育，為要教育他將來去享福，他還不識好歹地不要，他反倒要去到清真寺裡去。政府為邊疆地區辦學校，學校蓋得很漂亮，有人卻不讓孩子去讀書，倒送他們到喇嘛廟裡受喇嘛的教育。喇嘛只會叫人迷信，所以這都不是福。其實政府給你辦個學校，讓你去受完整的教育，學習出來就有高深的知識，比如懂得電器怎麼樣用，機械怎麼用，現代化的汽車怎麼開，讓你將來好開汽車謀生，教給你學會開汽車，他卻不要。他反而送孩子去跟喇嘛學唸經，喇嘛只會打坐唸經。

然而現代化的知識教授電器電腦等高科技，好的教育是能讓人享福的。要受現代教育，比如拿刀子拿叉子，吃什麼東西用什麼工具，這都是接受新知識，有了這些知識才會享福。你不接受新式教育，光會用手抓食物送嘴裡，那怎麼行？所以神讓我們受教育，是讓我們終久享福，提高我們的知識程度，提高我們的見識，讓我們懂得怎麼樣去更好地運用。若沒有提高學習水準，就永遠不會享福，永遠過著拿手抓著吃的日子，永遠過的是那種野獸一樣不文明的生活。所以人必須懂得試煉就是教育，主要的原因是神讓我們去享福。比如享天上的福，你必須得有天上的那種氣度，有天上生活的那種知識，你才能夠去享天上的福。又比如坐飛機，你得要有坐飛機的知識。你不懂，到了飛機上亂來，那就把飛機都弄垮，所以坐飛機要懂飛機的知識。有了那知識，你上了飛機才安全，你才能享受天空的食物，享受天空的景色，你在天空才能有享受。所以享什麼樣的福得先受什麼訓練，神訓練我們為讓我們享天上的福，

所以 神要給我們各樣的裝備、各樣的學習、各樣的磨煉、各樣的試驗，這是 神的美意，要讓我們「終久享福」。

